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物理试卷

考试时间：90分钟   满分100分    

一、选择题（本题共10小题，每小题4分，共40分．1-6题只有一个选项正确，7-10有多个选项正确，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有错选或不答的得0分）

1．对于曲线运动，下列说法中正确的是　　 
A. 速度方向可能不变                        B. 加速度一定是变化

C. 速度方向和加速度方向不可能一致          D. 合外力一定与速度方向垂直

2．关于地球的第一宇宙速度，下列表述错误的是　　 

A. 第一宇宙速度v=7.9km/s

B. 第一宇宙速度是发射人造卫星的最小速度

C. 第一宇宙速度是做匀速圆周运动的轨道半径最小，速度最大的人造卫星的速度

D. 第一宇宙速度跟地球[image: image55.png]


质量无关

3．两位同学在练习投掷飞镖可视为质点时，他们将两飞镖分别从同一竖直线上[image: image2.wmf]的

A、B两点水平拋出，两飞镖恰好能在P点相遇，如图所示不考虑空气阻力，则　　

[image: image48.png]


A. 两个飞镖一定同时抛出       B. 两个飞镖抛出的初速度相同

C. A飞镖先抛出
D. A飞镖抛出的速度大于B飞镖抛出的速度
4．某行星的卫星在接近该行星表面的轨道上做匀速圆周运动，已知万有引力常量为G，若要计算该行星的密度，只需要测量的一个物理量是（    ）
A. 行星[image: image3.wmf]的

半径     B. 卫星的半径     C. 卫星的周期
   D. 卫星的线速度
[image: image49.png]


5．一斜面倾角为θ，A，B两个小球均以水平初速度vo水平抛出，如图所示．A球垂直撞在斜面上，B球落到斜面上的位移最短，不计空气阻力，则A,B两个小球下落时间tA与tB之间的关系为（    ）
A. tA=tB               B. tA=2tB
C. tB=2tA              D 无法确定
[image: image50.png]


6．如图所示，细线的一端固定于O点，另一端系一小球。 在水平拉力作用下，小球以恒定速率在竖直平面内由A 点运动到B 点, 在此过程中拉力的瞬时功率变化情况是

A. 逐渐增大            B. 逐渐减小

C. 先增大，后减小  

D. 先减小，后增大
7．无人机在某段飞行过程中，通过机载传感器描绘出运动的图象，图甲是沿水平方向的x-t图象，图乙是沿竖直方向的v-t图象，在0~3s内（    ）
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A. 无人机在水平方向做匀加速直线运动

B. 无人机在竖直方向做匀加速直线运动

C. 无人机的运动轨迹为抛物线

D. t=3s时无人机的速度大小为5m/s
8．任何有质量的物体周围都存在引力场，万有引力是通过引力场发生作用的．引入“引力场强度”A来表示引力场的强弱和方向，质量为m的物体在距离地心r处（r大于地球半径）受到的万有引力为F，则地球在该处产生的引力场强度A=
[image: image4.wmf]F

m

，以下说法正确的是（ ）
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A. A的单位与加速度的单位相同

B. A的方向与该处物体所受万有引力的方向一致

C. r越大，A越大

D. m越大，A越小
9．起重机将质量为m的货物沿竖直方向匀加速提起，加速度大小为
[image: image5.wmf]3
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，货物上升h的过程中（已知重力加速度为g），则（    ）
A. 货物克服重力做功mgh              B. 货物的动能增加了
[image: image6.wmf]2
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C. 合外力对货物做功为
[image: image7.wmf]1
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mgh           D. 货物的机械能增加了
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10．模拟我国志愿者王跃曾与俄罗斯志愿者一起进行“火星500”的实验活动．假设王跃登陆火星后，测得火星的半径是地球半径
[image: image9.wmf]1
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，火星的质量是地球质量的
[image: image10.wmf]1
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．已知地球表面的重力加速度是g，地球的半径为R，王跃在地球表面能向上竖直跳起的最大高度是h，忽略自转的影响，下列说法正确的是（  ）
A. 火星的密度为
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          B. 火星表面的重力加速度是
[image: image12.wmf]4
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C. 火星的第一宇宙速度与地球的第一宇宙速度相等

D. 王跃以与在地球上相同的初速度在火星上起跳后，能达到的最大高度是
[image: image13.wmf]4
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二、非选择题
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11．“嫦娥二号”探月卫星的成功发射，标志着我国航天又迈上了一个新台阶，假设我国宇航员乘坐探月卫星登上月球，如图所示是宇航员在月球表面水平抛出小球的闪光照片的一部分已知照片上小方格的实际边长为a，闪光周期为T，据此可求：

(1)照片上A点一定是平抛的起始位置______ ；填：“是”或“不是”  

(2)小球平抛的初速度______ ；     

(3)月球上的重力加速度______ ．

12．如图甲所示的实验装置验证机械能守恒定律，实验所用的电源为学生电源，输出电压为6V的交流电和直流电两种重锤从高处由静止开始落下，重锤上拖着的纸带通过打点计时器打出一系列的点，对纸带上的点痕迹进行测量，即可验证机械能守恒定律．
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（1）下面列举了该实验的几个操作步骤：

A.按照图示的装置安装器件；  

B.将打点计时器接到电源的直流输出端上；

C.用天平测量出重锤的质量；      

D.接通电源开关，同时放开悬挂纸带的夹子，打出一条纸带；                       

E.测量打出的纸带上某些点之间的距离；

F.根据测量的结果计算重锤下落过程中减少的重力势能是否等于增加的动能．

指出其中操作不恰当的和没有必要进行的步骤．______

（2）如图乙所示，根据打出的纸带，选取纸带上打出的连续五个点A、B、C、D、E，测出A点距起始点O的距离为s0，点A、C间的距离为s1，点C、E间的距离为s2，使用交流电的频率为f，则根据这些条件计算下落到C点的速度表达式为：v=______．

（3）在验证机械能守恒定律的实验中发现，重锤减小的重力势能总是大于重锤增加的动能，其主要原因是：______．
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13．小明踩着滑板沿水平方向以v0=3m/s的速度离开平台，假设经过t=0.4s以不变的姿势着地，如图所示，小明和滑板的总质量m=50kg，取g=10m/s2，不计空气阻力．求：

（1）平台的高度h；

（2）着地前瞬间速度v及重力的瞬时功率P．
14．火星半径约为地球半径的一半，火星质量约为地球质量的
[image: image15.wmf]1
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，一位宇航员连同宇航服在地球上的质量为50 kg.(取地球表面的重力加速度g＝10 m/s2)求：

(1)在火星上宇航员所受的重力为多少？

(2)宇航员在地球上可跳1.5 m高，他以相同初速度在火星上可跳多高？
15．如图所示，将A、B两个砝码（可视为质点）用细线相连，挂在定滑轮上，已知A-+砝码的质量是B砝码质量的3倍，托起砝码A使其比砝码B的位置高h，然后由静止释放，不计滑轮的质量和摩擦．（重力加速度用g表示）求：

（1）当两砝码运动到同一高度时，它们速度的大小；

（2）A落地后，B物体由于惯性将继续向上运动，B物体向上到达最高点离地的高度
.答案

一、选择题

C  2、D  3、C  4、C  5、C  6、A  7、BCD  8、AB  9、ACD  10、AB

二、非选择题

11、答案:  (1). 是；    (2). 
[image: image16.wmf]3
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；     (3). 
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12、答案: (1). BC；    (2). 
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；     (3). 重锤下落过程中存在着阻力作用；
计算题

13、【答案】（1）0.8m；（2）2000W

【详解】（1）小明做平抛运动，根据平抛运动规律：平台的高度h=
[image: image19.wmf]1
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0.42m=0.8m．

（2）着地前瞬间的竖直速度vy=gt=4m/s，着地前瞬间速度v=
[image: image21.wmf]22
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m/s=5m/s；重力的瞬时功率P=mgvy=50
[image: image23.wmf]´
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4W=2000W．

14、【答案】(1)222.2N    (2)3.375m

【解析】
【详解】(1)由题意可知，
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，宇航员连同宇航服总质量m=50kg

当宇航员在地球表面附近时
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    ①

当宇航员在火星表面附近时
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   ②

宇航员在火星表面的重力
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          ③

联立①②③，带入数据得宇航员在火星上所受的重力为
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(2)由(1)可知，火星表面的重力加速度
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      ④

设宇航员在星球表面跳高的初速度大小为
[image: image32.wmf]0
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在地球表面跳高时
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在火星表面跳高时
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联立④⑤⑥并带入数据得
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15、【答案】（1）
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（2）
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【详解】试题分析：（1）由机械能守恒：[image: image38.png]



[image: image39.png]



得： [image: image40.png]



（2） 对A,B组成的系统，设A落地时速度为v/,由机械能守恒定律

[image: image41.png]



[image: image42.png]%<m+ 2myv = 2mgh-mgh




解得[image: image43.png]



对B分析，设A落地后B再上升的高度为h/,由机械能守恒定律

[image: image44.png]
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所以B物体向上到达最高点离地的高度为[image: image46.png]hek =22
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